

驾考“黑陪练”让人忧

陪练缺乏资质 学员安全难保障

阅读提示

随着经济社会的发展，开车已成为人们的必备技能之一。然而，受驾校课程限制，为了顺利通过驾考，许多学员选择找陪练练车。陪练市场需求日益火热，但众多不规范、无资质的“黑陪练”涌上马路，学员及道路交通安全难以保障。

□ 本报记者 杨淑栋 马景阳

市场需求大 陪练生意火

11月11日上午8点多，80路公交车抵达淄博市鲁中机动车驾驶人教育中心（以下简称“教考中心”）门口，早已等候多时的陪练们三五成群蜂拥而上，向刚下车的学员们分发名片。记者看到名片上面写着“资深教练”、“包过”等字样。

“在哪练车？”
“就在考试路段上。”
“多少钱一小时？”
“80块钱，还能再便宜。”
“安全吗？”
“没问题，我们都是老教练了，车上都有副刹。”

不一会儿，有几名学员已经开始跟陪练议价预约。

记者在教考中心采访了多位学员了解到，基本每个学员都会或多或少找陪练练车，这几乎成了学车的“必修课”。

练车学员多，时间短，驾校课程无法满足学员的需求是导致陪练市场需求大的主要原因。“不报考试，驾校不安排你练车，安排了吧，一辆车七八个人，一天练不了几次。”一位学员向记者倒“苦水”，而且，按规定驾校教练车只能在教考中心训练场练车，而不能到场外的科目三考试路段练车。“我们怕考不过，只能找陪练了。”

“收费平均每小时80元，一般练三四个小时就差不多了。科目三补考费200块钱，不如找个陪练，省钱也省事。只要能考过，大家也不差钱。”刚拿到驾照的张先生告诉记者。

但是，记者了解到，根据《道路交通安全法》，未取得机动车驾驶证而驾驶机动车的，处以200元-2000元罚款，并可处十五日以下拘留；将机动车交由未取得机动车驾驶证的人驾驶的，处以200元-2000元罚款，可以并处吊销机动车驾驶证。

也就是说，未取得机动车驾驶证的学员不在练习场，而是开车上路练习的，即使有教练



□记者 杨淑栋 报道
鲁中机动车驾驶人教育中心，学员们正在排队练车。

在旁指导，也会按照“无证驾驶”依法处理。

装个“副刹”就能当“教练”

随着陪练市场的升温，部分私家车上装个副驾副刹，摇身一变就成了“教练车”。记者找到一位陪练胡“教练”，他介绍他们的陪练车辆是与考试车同一型号的桑塔纳轿车，智能语音提示、副刹等考试车上有的东西一应俱全，安全方面也大可放心，出现紧急情况，副驾上的陪练都可以用副刹处理。

记者询问教考中心附近村民得知，不远处就有一家改装副刹的店。记者找到了店铺，店老板说，改装副刹300元一辆车，车一般是捷达、桑塔纳和雪铁龙，跟考试车同样车型。他表示改装过很多车，都没什么问题，如果以后不用了，店里还可以给拆下来。

那么，改装的副刹质量有保障吗？记者采访了张店新永达汽车修理厂一名从事车辆维修多年的师傅，他说，驾校训练车的副刹刹车大都是按照专业教练车标准加装的，相对牢固而安全；而私家车自己改装的这种副刹刹车都是临时安装的，能否真正副刹的两套设备令人担忧，如果设备不牢固，在驾驶途中滑落，对驾驶员的油门和制动都会产生影响，稍不注意就可能出事。

但对于陪练车的安全性，学员们似乎不太

担心。“现在都找陪练，陪练一般是老司机，有的还曾是驾校教练，应该没事儿。”学员小赵说。

记者从张店交警大队了解到，根据《道路交通安全法》第16条规定：“任何单位或者个人不得拼装机动车或者擅自改变机动车已登记的结构、构造或者特征。”私家车加装副刹在使用时会存在严重的安全隐患，甚至会导致制动失灵引发交通事故。车主安装、使用不当，也可能导致驾驶员操作上的失误。交警告诫学员，切勿抱侥幸心理，得不偿失。

“黑陪练”无教练资质

虽然看到陪练名片上写着“资深教练”等字样，但陪练资质仍不禁让人起疑。

“白天交警查得紧，最好稍晚点，四点多，晚上练也行。”一位陪练说，他也很清楚自己没有教练资质。

据了解，交通部规定，驾校的教练员必须通过国家的统一考试获得教练员证方能上岗，但是陪练到目前为止还没有这种专项审批，而许多汽车陪练并无资格认证。

记者咨询淄博市物价局，工作人员介绍国家对所谓的“陪练”价格进行管理，没有统一收费标准，报价是自主行为。

记者从淄博市交通运输局了解到，申办驾

校必须经过严格的审批手续，并获取《道路运输经营许可证》后，才能到工商部门办理营业执照。目前，交警部门从未给“陪练”行业发过这种证。

没有营业执照，更不会有税务登记证，陪练公司便不给练车人开正规发票，只提供收据。有的公司虽然给发票，发票却五花八门，餐饮发票、商业零售发票、服务发票等各种发票都有。没有消费凭证，权益就得不到保障。

据山东天矩律师事务所律师王爱民律师介绍，我国目前还没有专门关于驾驶陪练的法律规范。《道路交通安全法》规定“学员在学习驾驶中有道路交通安全违法行为或者造成交通事故的，由教练员承担责任”，这是针对没有取得驾驶执照的人在依法设立的驾驶员培训机构学习驾驶技术时发生交通事故所做的规定，不适用于我们说的陪练活动。同时，陪练学校或个人都没有合法的手续，他们的车辆虽然都购买了商业保险，但因为任意车辆改装，改变车辆用途，最终也可能得不到保险公司的赔付。

“事故发生，要根据过错行为和危害程度确定责任人。”考试路段的一位交警告诉记者，他们不会逢车必查，陪练和学员都多多少少抱有一定侥幸心理。

交警建议学员，跟随正规驾校教练使用专业教练车在规定的训练场地练车，远离黑陪练，维护自己的人身安全和合法权益。

31家陶瓷企业列入失信被执行人名单

□记者 马景阳 报道

本报淄博讯 根据最高人民法院官网公布信息统计，今年1-10月份，共有208家陶瓷企业被列入最高法院失信被执行人名单。山东省38家“上榜”企业中，仅淄博就有31家，分别为淄博塔塔陶瓷有限公司、淄博远航建陶有限公司、淄博宝泽陶瓷有限公司、淄博双峰陶瓷有限公司、淄博江北明珠陶瓷有限公司、淄博雄丰陶瓷有限公司、淄博国梁陶瓷有限公司、淄博新博陶瓷有限公司等。

据了解，根据《最高人民法院关于公布失信被执行人名单信息的若干规定》，明确具有履行能力而不履行生效法律文书确定的义务的被执行人将被列入失信被执行人名单。具体包括六种情形：以伪造证据、暴力、威胁等方法妨碍、抗拒执行；以虚假诉讼、虚假仲裁或者以隐匿、转移财产等方法规避执行；违反财产报告制度；违反限制消费令；被执行人无正当理由拒不履行执行和解协议；其他有履行能力而拒不履行生效法律文书确定义务的被执行人。此次208家企业上榜原因多为欠款不还，具体情形多为“拒不履行生效法律文书确定义务”。其中，部分陶瓷企业甚至多次“上榜”，重复被列入“失信被执行人”，最多者达到十几次。

10月全省空气质量综合指数淄博最差

□记者 刘磊 报道

本报淄博讯 近日，山东省环保厅公布了10月份山东17城市大气环境质量排名。其中，环境空气质量综合指数淄博最差。

据了解，2015年10月，环境空气质量综合指数最好的城市是威海市，为3.83，最差的城市是淄博市，为9.88；同比改善幅度最大的城市是青岛市，为7.5%；同比恶化幅度最大的城市是枣庄市，为21.6%。“蓝天白云，繁星闪烁”天数最多的城市是青岛市，为29天，最少的是聊城市，为6天。“蓝天白云，繁星闪烁”天数同比增加最多的是淄博市，增加5天；同比减少最多的是烟台市，减少5天。二氧化硫浓度和二氧化氮浓度最差的城市也均是淄博市，分别为89微克/立方米、70微克/立方米。

三季度淄博纺织行业发展指数发布

□记者 刘磊 通讯员 谢峻峰 杨文静 报道

本报淄博讯 近日，由中国人民银行淄博市中心支行和淄博市纺织行业金融服务中心联合创建的三季度“淄博纺织行业发展指数”正式发布，行业各项指数均高于50%分界线，企业整体发展状况良好。

根据监测，淄博三季度纺织行业发展指数为50.27%，较二季度水平(49.03%)上涨1.24个百分点。其中，淄博市纺织企业经营指数为66.67%，盈利指数为56.26%，资金景气指数上涨4.91个百分点至51.05%，都在50%分界线以上。在当前整体经济形势下行压力大、市场需求进一步萎缩(45.84%)的大形势下，纺织行业降本增效、转型升级的生产经营策略带动行业的整体发展。

纺织行业是实体经济的先导产业，为进一步贯彻淄博市“一个定位、三个着力”总要求，落实推动转型升级建设工业强市大会精神，加强金融机构与纺织企业的合作共赢，中国人民银行淄博市中心支行联合淄博市纺织行业协会签订了业务合作协议，制定了纺织企业监测制度，创建了纺织行业发展指数，并建立了全省首家纺织行业金融服务中心。

利用扩散指数分析方法，他们对20个判断类问题进行数据梳理，首先计算出行业经营情况、市场需求状况、成本效益状况、资金状况4类分项指数，然后再利用加权方法得出纺织行业发展指数。行业发展指数类似PMI指数，取值范围为0—100%。当行业发展指数低于50%，表示该行业发展处于收缩或下行通道，当行业发展指数高于50%，说明该行业发展处于扩张或上行通道。

淄博纺织行业发展指数有效弥补了现有行业监测体系只采集量数据的不足，充分考虑样本对企业生产经营预期、行业发展趋势判断等定性内容，为准确了解企业实体运行和研判经济走势提供了有力支撑。淄博纺织行业发展指数的发布，也为该市纺织企业准确判断行业形势，及时调整生产经营策略提供了数据支撑。

高新区百万专项资金扶持就业创业

□记者 刘磊 报道

本报淄博讯 为更好地鼓励创业，进一步营造关心支持创业的良好环境，培植壮大初始创业人才队伍，今年，高新区安排150余万元专项资金用于扶持就业创业工作。

近年来，高新区高度重视就业创业工作，实施创业带动就业战略行动，扶持各类人员和小微企业发展，充分利用各类资源，进一步优化创业结构和就业环境，全面提升创业创业管理水平，以稳增长促就业，以鼓励创业带动经济增长，实现就业增长与经济增长趋势相一致、就业结构与产业转型升级要求相适应、就业质量与各类群体的就业意愿相契合。

据统计，高新区2014年拨付就业创业扶持资金共计879.72万元。其中，用于企业吸纳就业困难人员社保补贴186.96万元，职业培训补贴219万元，小额担保贷款贴息467.44万元，小微企业创业补贴和岗位开发补贴4.4万元，灵活就业的困难人员社保补贴1.92万元。

桓台：工业经济运行全市第一

抓落实 保运行 强服务 促转型

阅读提示

记者从淄博市前三季度经济运行调度会上获悉，桓台县工业经济运行位列全市第一。

今年以来，在复杂严峻的宏观经济形势下，桓台县不等不靠、主动作为，按照淄博市委对桓台提出的“四个走在前列”的要求，全力抓落实、保运行、强服务、促转型，经济社会实现了平稳健康发展。

□ 本报记者 程芃芃 本报通讯员 杨成见 赵希翔 杨永杰

新项目“百舸争流”

近日，记者在位于桓台县马桥镇的山东金诚石化集团采访时看到，厂区内一派繁忙景象，从原料采购、装置生产，到产品销售，井然有序。企业负责人介绍，1至9月份，金诚石化实现主营业务收入227.09亿元，同比增长1.7%，利润6.63亿元，同比增长346.8%。

在桓台，面对严峻市场竞争勇立潮头、逆势增长的企业并非金诚石化一家。今年以来，桓台县工业企业积极应对经济下行压力，不断提高产品质量和层次，部分骨干企业生产经营情况、盈利能力较去年同期实现较大改善，成为稳定全县工业经济的重要力量。截至9月底，巨明机械、泰宝集团等22家亿元企业销售收入增幅超过10%，42家亿元企业利润实现同比增长。汇丰石化实现主营业务收入188.06亿元，与去年同期持平，利润2.18亿元，同比增长157.8%；贵和集团实现主营业务收入11.81亿元，同比增长26.9%，利润1414万元，同比增长75.9%；仁丰特材实现主营业务收入6.18亿元，同比增长18.9%，利润4160万元，同比增长2%。

一批科技含量高、带动能力强的大项目、好项目正在成为带动经济发展的强力“引擎”。在位于果里镇的山东海润环保科技有限公司，记者看到，公司投资建设的年产1万立



▲图为山东海润环保科技有限公司生产线。

方米燃煤烟气SCR脱硝催化剂项目已经开始试生产，项目生产的SCR脱硝催化剂，广泛应用于火电厂、燃煤及燃气工业窑炉的烟气脱硝，在脱硝效率、使用寿命、抗碱金属中毒等方面，均达到国内外同行业先进水平。

今年，桓台县投资过千万元重点项目140个，总投资466.4亿元，年度计划投资119.6亿元。截至9月底，开工101个，完成投资88.6亿元，投资完成率74.1%。

好政策“雪中送炭”

为做好“工业强市三十条”贯彻落实工作，桓台县制定出台政策措施，在全面贯彻落实“工业强市三十条”的基础上，再从10个方面加大扶持力度。设立总额1亿元的工业转型升级专项资金，重点用于工业生产性投入、传统产业升级改造、新兴产业培育及科技进步、创新平台建设等方面。

记者了解到，对设备总投资额100万元以上的工业项目，在享受市财政补助的基础上，再按照当年生产性设备进项税申报额的10%给予补助，受此带动，今年前三季度，全县工业

企业申报抵扣固定资产进项税额达到2.1亿元。设立1亿元的转贷应急资金，目前已办理30笔，金额2.54亿元，对缓解企业融资难发挥了重要作用。

在上半年“工业强市30条”政策兑现会上，桓台县共有44个项目获得1.03亿元各级扶持资金。其中，16个项目获得共计2081.4万元市级扶持资金，占市级扶持资金总额的22.6%。获得扶持项目数列全市第2位，扶持资金总额列全市第1位。会后，桓台县又对华夏神丹新材料、鹏程陶瓷等12个项目配套奖励155万元。

同时，该县全力抓好各类要素保障工作。积极协调金融机构开展金融创新，新增融资租赁、委托贷款、信用证等表外融资业务65.42亿元。与齐鲁股权托管交易中心共同设立1000万元企业上市挂牌引导基金，与鲁信集团合作设立1亿元股权引导基金，积极引导企业上市融资，海思堡、赛特新材料等2家企业先后入选“新三板”挂牌。加大闲置土地处置力度，积极争取市级统筹指标，为山东汇丰石化保税罐区项目争取市级统筹指标150亩。并将省、市、县各级转方式调结构稳增长的政策文件汇

编成册，印制了《支持企业转型发展政策汇编》，发放到全县规模以上工业企业，提高了有关政策的知晓率。

优服务“保驾护航”

今年以来，桓台县进一步加大对重点企业、重点企业的服务力度，对全县规模以上工业企业流动资金需求、资产抵押、规范化改制、急需政府解决的困难问题进行了全面调查汇总，每月对化工、地炼、机械等重点行业运行情况进行调度分析，对102家亿元企业每月详细调度生产经营、产品产量及价格、用电量等情况，对14家列入全市“双50强”企业每周调度有关情况，对金诚、东岳、博汇、汇丰、张钢5家重点企业实行日调度，确保全面、准确、及时掌握有关企业情况。

在做好新建项目的同时，该县把技术改造项目建设作为抓投资促转型的重要突破口，集中优质资源扶持重点技术改造项目建设。今年，共组织实施县级重点技术改造项目99个，截至9月底已开工89个，累计完成投资96.2亿元。其中，15个项目列入市重点技术改造项目，目前已全部开工，当年完成投资10.96亿元，占年度投资计划的96.47%，当年完成投资数和年度计划投资完成率均位居全市前列。目前，国源电缆年产2000吨(套)GYW系列有源滤波自适应无功补偿装置项目已竣工投产，预计年底前，还将有海益精细化工C4综合利用技术改造项目、巨明机械年产3000台高效玉米联合收获机产品系列化项目等6个项目竣工投产，为全县工业稳增长、促转型注入更强大动力。

此外，该县还不断培植壮大氟硅材料、电子信息、节能环保等新兴产业，今年战略性新兴产业项目数量、总投资额分别占工业项目的54.5%、90.9%。华夏神丹和鹏程特陶的两个项目分别进入省重点研发计划和省科技重大专项拟立项名单，东岳集团筹建的山东省含氟功能膜材料重点实验室作为全省5家、全市唯一一家参加了科技部组织的评审答辩。

坚持把科技进步和技术创新作为转型升级的重要支撑，支持企业开展“产学研”合作，实现企业与高等院校及科研院所的优势互补，共赢发展。目前，全县企业相继与37位院士建立了合作关系，建成10家院士工作站，数量位居全市区县之首。